

Часть VI

ЭКОНОМИКА СТРАН КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА В 1976 ГОДУ

Капиталистическая экономика в 1976 г. находилась в фазе оживления, наступившей после разрушительного экономич. кризиса 1974—75 гг. и депрессии. Постепенный выход из кризисной ситуации начался с конца 1975 г., но проходил крайне неравномерно по странам и отраслям из-за различий в глубине падения производства и специфических условий, отличающих различные секторы экономики и общеэкономич. обстановку в отдельных государствах. Вялому и неустойчивому оживлению сопутствовали сохранение очагов кризиса в некоторых отраслях, незначительное повышение инвестиций (направляемых, как правило, на модернизацию и рационализацию производства, а не на новое строительство), лишь слегка замедлившие темп роста инфляционные процессы и массовая безработица. Кроме того, на ходе капиталистич. воспроизводства сказывались не преодоленные кризисные явления — загрузка производственных мощностей оставалась намного ниже предкризисного максимума (в конце 1976 г. в Зап. Европе — 88%, в США — 89, в Японии — 80%), трудности в обеспечении промышленности сырьем, связанные с нарушениями сырьевого баланса и продолжавшимся снижением добычи ряда важных видов сырья, повторные вспышки валютного кризиса и т. д. Выход из кризиса осложнялся также примерно одинаковым по времени восстановлением экономич. деятельности в США, Японии и странах Зап. Европы, хотя в последней, а также в Австралии, оживление началось с запозданием и проходило не столь интенсивно, как в США, Канаде и Японии. Тем самым экономически развитые капиталистич. страны были лишены «маневра», что в условиях возросшего торгового протекционизма и инфляционных тенденций на мировом рынке крайне затруднило экспансию на внешнеэкономич. арене за счет партнеров.

Важной особенностью экономич. положения стран развитого капитализма в 1976 г. явилось то, что оживление, не успев набрать силу, пошло на убыль начиная с 3-го квартала, что связано с известным истерпанием на данном этапе стимулирующих производство факторов. К числу последних относятся возросшие потребительские расходы населения — рост за год на 5,5% — обусловленные как использованием частибережений, так и некоторым ростом общей занятости в ряде стран (в США — на 2,8%, в Канаде — на 1,7%, Швеции — на 1,0%, в Австралии — на 0,9%), увеличение на 4% гос. расходов на закупку товаров и услуг, значительное расширение международной торговли и рост на 6% (в неизменных ценах) капиталовложений. Однако однобокий характер направленности внутренних инвестиций в основном в жилищное строительство, переживавшее в последние 3—4 года глубокий спад, при небольшом увеличении или даже сокращении вложе-

ний на производственные цели, играл роль своего рода ограничителя экономич. роста. К тому же внешнеэкономич. позиции стран развитого капитализма характеризуются большим дефицитом платежных балансов, а внутренние финансы — глубоким расстройством в связи с несбалансированностью доходов и расходов в госбюджетах, огромной гос. задолженностью.

Сложность и противоречивость процессов, происходящих в мировом капиталистич. хозяйстве в начале 2-й половины 1970-х годов, обусловлены и теми серьезными сдвигами в экономич. структуре, в механизме капиталистич. воспроизводства, новым соотношением сил в системе мировых хозяйственных связей, усложнением международного разделения труда при увеличении роли международных монополий, нарушениями ценностных пропорций на мировом рынке, структурными кризисами в области сырья, валюты, продовольствия, которыми были так насыщены прошедшие годы текущего десятилетия. В этот период особое значение приобрели факторы дестабилизации мирового капиталистич. хозяйства, внециклические моменты, усилилось воздействие политич. мотивов в формировании условий и функционирования капиталистич. воспроизводства. Серьезный провал потерпели мероприятия гос.-монополистич. капитализма (ГМК), которые стали работать как бы «вхолостую», поскольку даже в послекризисный период в экономике капитализма со всей отчетливостью проявились взаимоисключающие (как было раньше) явления — одновременное существование огромной безработицы и сильной инфляции. Не случайно поэтому неспособность ГМК отдельных империалистич. государств справиться с силами стихийного рынка и слабая эффективность регулирующих мер подталкивают лидеров капиталистич. мира к выработке согласованных решений в экономич. области в глобальных масштабах. В июне 1976 г. состоялась очередная (вторая) встреча глав правительств 7 ведущих стран (США, Япония, ФРГ, Франция, Великобритания, Италия и Канада) в Пуэрто-Рико, а в ноябре — конференция глав правительств девяти стран «Общего рынка» в Гааге (Нидерланды). Однако, как и первая встреча глав правительств ведущих капиталистич. стран (Рамбуйе, ноябрь 1975 г.), эти совещания протекали в обстановке резких разногласий и противоречий, не позволявших его участникам прийти к согласованному решению по кардинальным вопросам экономики, политики.

Кризис в капиталистическом мире и его последствия оказали негативное влияние на социально-экономич. положение трудящихся, обнажив остроту таких проблем, как занятость, массовая безработица, падение реальных заработков в условиях дороговизны и инфляции. На протяжении всего года безработица в странах развитого капитализма не опускалась ниже

отметки в 15 млн. чел. При этом центр ее тяжести сместился в Зап. Европу, где число потерявших работу достигло почти 6 млн. чел. (в США — 7,3 млн., в Японии — 1,2 млн.).

От безработицы в первую очередь страдают молодежь (от $\frac{1}{3}$ до $\frac{1}{2}$ общей численности не имеющих работы) и женщины (35—45% всего числа), а также престарелые и иммигранты. В ряды безработных попали не только представители профессий физического труда, но и многие работники умственного труда, особенно преподаватели, инженеры. Значимость проблемы массовой безработицы в современных условиях подчеркивается и тем фактом, что ныне она выдвинулась на передовые рубежи классовых битв пролетариата. По имеющимся оценкам, численность безработных с учетом неполной занятости в развивающихся странах сохраняется на уровне 300 млн. чел. Темпы роста цен на потребительские товары и услуги в 1976 г., хотя и понизились до 8,7% в целом по странам развитого капитализма против 12,6% в 1975 г., были намного выше, чем в предыдущие аналогичные фазы цикла.

После сокращения в 1975 г. на 1,1% совокупный ВВП развитых стран капитализма в 1976 г. увеличился на 4,8% (с 2373 млрд. до 2488 млрд. долл. в неизменных ценах 1970 г.), в т. ч. в западноевропейских странах — на 2,9%, в странах ЕЭС — на 4,2%. Наибольшее увеличение ВВП отмечено в США — 6,2%, в Японии — 6%, во Франции, ФРГ и Канаде — по 5%. В двух странах — Новой Зеландии и Швейцарии — зафиксировано падение ВВП на 4% и 0,8% соответственно. Таким образом, ВВП развитых капиталистических стран в 1976 г. превысил уровень предкризисного 1973 г. на 3,7% (в США — на 2,9%, в Западной Европе — на 3,1%, в Японии — на 7,3%, что отражает как степень кризисного падения в главных центрах империализма, так и «меру» выхода их из полосы мирового кризиса).

Объем промышленного производства в 1976 г. увеличился в целом на 8%, в т. ч. в экономически развитых капиталистических — на 8,0% (в 1975 г. падение — 5,9%) и в развивающихся странах — на 7,4% (в 1975 г. рост — 0,7%). Практически все крупные секторы промышленности (за исключением металлургии) восстановили свой общий годовой предкризисный уровень производства, хотя по отдельным отраслям и странам развитие происходило неравномерно, а в некоторых странах даже продолжалось сокращение выпуска продукции. Так, объем производства в обрабатывающей промышленности Швеции после снижения в 1975 г. на 2,6% вновь упал в 1976 г. на 0,9%, во Франции, ФРГ и Швеции в 1976 г., как и в предшествующем году, наблюдалось общее абсолютное снижение

Индекс промышленного производства
(1970 г. = 100)

	1972 г.	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.
Всего	110	120	121	115	124
Экономически развитые капиталистические страны	109	119	119	112	121
США	111	120	120	109	122
Канада	113	123	126	120	127
Западная Европа	108	116	118	111	118
Страны ЕЭС	107	115	115	108	115
Бельгия	109	116	120	108	119
Великобритания	103	110	106	101	102
Дания*	110	115	109	103	109
Ирландия	109	121	125	117	129
Италия	104	114	120	108	122
Люксембург	103	114	119	93	100
Нидерланды	111	119	123	117	124
Франция	112	120	123	112	123
ФРГ	106	113	111	105	113
Австрия	114	120	126	118	125
Испания	121	140	153	143	152
Норвегия	110	116	120	128	135
Португалия	122	136	139	132	137
Финляндия	114	122	129	121	124
Швеция	104	111	118	115	113
Швейцария	104	110	111	97	97
Австралийский Союз	108	118	111	112	118
Япония	110	127	124	110	125
Развивающиеся страны	115	127	134	135	145
Азия	118	130	136	138	151
Индия	110	112	114	119	130
Малайзия	111	128	142	142	160
Филиппины	121	130	134	126	139
Африка					
Марокко	115	129	138	134	145
Сенегал	123	113	120	139	142
Тунис	116	121	131	134	137
Латинская Америка	116	129	137	138	
Аргентина	116	123	130	127	122
Венесуэла	97	104	103	88	
Мексика	112	124	133	139	143

* Только обрабатывающая промышленность.

производства в добывающей промышленности. Вместе с тем, в ряде крупных отраслей — добывающая, металлургия, общее машиностроение, текстильная и металлообрабатывающая — высшая докризисная точка производства еще не пройдена.

Восстановление уровня производства в добывающей промышленности экономически развитых капиталистических стран (в 1976 г. рост на 2% против снижения на 2% в 1975 г.) достигнуто за счет западноевропейских стран и США, где прирост объема продукции составил 2% и 3% соответственно, а в Японии сохранился на уровне предыдущего года. Наиболее быстрыми темпами росло производство в добывающей промышленности Австрии (на 22,3%), Финляндии (на 14,4%), Норвегии (на 43,6%).

Основные экономические показатели в главных капиталистических странах (годовой темп прироста в %)

	США		Япония		ФРГ		Великобритания		Франция		Италия	
	1975 г.	1976 г.	1975 г.	1976 г.	1975 г.	1976 г.	1975 г.	1976 г.	1975 г.	1976 г.	1975 г.	1976 г.
Валовой внутренний продукт (в неизменных ценах)	-1,6	6,2	2,4	6,0	-3,2	5,5	-1,3	1,5	-1,0	5,0	-3,7	4,5
Валовые внутренние капиталовложения	-13,7*	8,7*	-3,3	4,7	-4,2	4,5	-1,2	-3,5	-4,3	3,0	-12,7	-1,7
Частное потребление	1,5	5,5	6,0	5,0	2,6	3,2	-0,7	-0,2	3,3	4,0	-1,8	3,2
Государственное потребление	1,8	1,2	6,8	4,5	3,9	2,7	4,7	2,5	2,7	4,0	0,8	2,5
Промышленное производство	-9,2	11,9	-11,3	13,6	5,4	7,6	-4,9	1,0	-8,9	9,8	-10,0	13,0
Стоимость жизни	9,1	5,8	11,7	9,3	6,0	4,5	24,1	16,5	11,7	9,6	17,2	16,8
Сальдо торгового баланса (млн. долл.)	9030	-8400	5030	10150	17182	16550	-7090	-6850	1445	-4250	-1155	-3250
Сальдо платежного баланса по текущим операциям (млн. долл.)	11697	-1300	-680	3800	3851	4000	-3703	-3300	-65	-6000	-553	-2850

Примечание: Таблица составлена по статистическим данным ООН и ОЭСР. Знак минус означает либо снижение темпов роста, либо дефицит баланса.

* Только частные капиталовложения.

В энергетической промышленности, как и в период кризиса, продолжался рост производства (на 3,1%), причем в ряде стран более высокими темпами, чем в 1975 г. Прирост в 1976 г. составил в Италии 11,1% (1975 г. — 0,8%), в Австралии — 10,2% (3,3%), в ФРГ — 9,6% (3,3%), в Канаде — 8,9% (0,7%), во Франции — 8,1% (1,5%), в Японии — 8,3% (2,3%). Лишь в США отмечено сокращение производства на 0,8% (в 1975 г. — рост на 7%).

Развитие отраслей обрабатывающей промышленности экономически развитых капиталистич. стран в целом ускорилось (рост на 9,0%) после глубокого падения в кризисном 1975 г. (на 6,7%), причем наиболее быстрыми темпами росла химическая промышленность (на 12,4% против падения на 6,2% в 1975 г.), а также металлургическая (на 7,1% по сравнению с сокращением на 16,1% в 1975 г.), общее машиностроение (на 8,8% против снижения на 6,6%) и текстильная промышленность (на 9,4% против снижения на 3,6%). Почти во всех крупных капиталистич. странах черная металлургия остается в числе бедствующих отраслей — сохраняется недогрузка мощностей и слабый приток заказов. Трудное положение было в металлообработке, пром-сти: при общем росте выпуска продукции на 6,3% (за счет США, Японии, Италии) он остался в целом по западноевропейским странам на уровне 1975 г., когда имело место сокращение производства на 5,4% (Франция, ФРГ, Швеция, Великобритания). Ускорилось развитие в отраслях, выпускающих транспортное оборудование, в целом на 9,5% (в 1975 г. падение на 3,3%), особенно во Франции (рост на 25,2%), в США (на 13,8%), в ФРГ (на 11,8%), в Канаде (на 9,9%). Повышение потребительского спроса на легковые автомобили способствовало довольно резкому увеличению их производства (на 10%), в т. ч. в США — на 12%, в Японии — на 14%, в ФРГ — на 11%, во Франции — на 12%, в Великобритании — на 7%. Достаточно высокие темпы роста текстильной промышленности были обеспечены большим приростом продукции в Италии (17,6%), в США (13,3%), в Японии (7,5%). Во всех ведущих капиталистич. странах (особенно в США, Японии, ФРГ, Италии, Австралии) химическая промышленность в 1976 г. развивалась повышенными темпами.

Последние годы отмечены довольно показательными сдвигами в расстановке ведущих стран и регионов в совокупном капиталистическом промышленном производстве.

Доля важнейших стран в промышленном производстве капиталистического мира (в %)

	1972 г.	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.
Экономически развитые капиталистические страны	87,1	87,3	86,5	84,5	85,0
США	40,6	40,2	39,6	37,6	39,0
Канада	3,1	3,1	3,1	3,1	3,1
Западная Европа	32,0	31,6	31,7	30,5	30,1
Страны ЕЭС	25,6	25,1	25,0	24,4	24,3
Бельгия	1,0	0,9	1,0	0,9	0,9
Великобритания	5,7	5,5	5,3	5,4	5,1
Ирландия	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Италия	3,2	3,3	3,4	3,3	3,4
Люксембург	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Нидерланды	1,4	1,4	1,4	1,4	1,4
Франция	5,2	5,1	5,2	5,1	5,3
ФРГ	8,4	8,2	8,0	7,9	8,0
Австрия	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7
Испания	1,7	1,7	1,9	1,9	2,0
Норвегия	0,4	0,4	0,4	0,5	0,5
Швеция	1,3	1,3	1,4	1,5	1,4
Австралийский Союз	1,2	1,2	1,2	1,1	1,1
Япония	9,3	9,6	9,3	8,7	9,4
Развивающиеся страны	12,9	12,7	13,5	15,5	15,0

Понижение удельного веса экономически развитых капиталистич. стран, происходившее в 1974—75 гг., было приостановлено в 1976 г. Это было достигнуто благодаря увеличению доли промышленной продукции в суммарном производстве США, ФРГ, Японии и Франции, в которых восстановление экономики происходило на более прочной основе, чем в других странах (особенно в Великобритании, а также в Италии и Швеции). В результате Франция опередила Великобританию и по доле производства промышленной продукции капиталистич. мира (по объему ВВП это произошло еще 10 лет назад) и вышла на 4-е место после США, Японии и ФРГ. Сокращавшаяся с начала 70-х годов разрыв в уровне ВВП между Японией и ФРГ в 1976 г. опять увеличился (он составил 55 млрд. против 10 млрд. долл. в 1970 г.).

Объем сельскохозяйственного производства в 1976 г. при относительно более благоприятных погодных условиях возрос в целом на 2% в основном за счет развивающихся регионов (рост на 3%) и небольшого увеличения в экономически развитых капиталистич. странах (на 1%). По оценке ФАО, мировое положение с продовольствием постепенно нормализуется, наметились первые признаки преодоления серьезного продовольственного кризиса, начавшегося в 1972 г. Тем не менее, общая ситуация в капиталистич. сельском хозяйстве остается непрочной, темпы роста сельскохозяйственной продукции отстают от увеличения населения, что чревато новыми осложнениями в снабжении продуктами питания. Успехи сельского хозяйства развивающихся стран, связанные с «зеленой революцией» — внедрением улучшенных семян и передовой техники, — оказались преходящими из-за сохранившихся архаичных форм ведения хозяйства и отсталых производственных отношений.

Региональная конференция ФАО (август 1976 г.) констатировала, что не выполняется программа этой организации о предоставлении нуждающимся странам 10 млн. т продовольствия, о создании резервов на случай стихийных бедствий. Было отмечено, что в странах Азии в бедственном положении находится 400 млн. мелких крестьян и рыбаков. Понижение цен на мировом рынке в 1976 г. на многие продовольственные товары не привело к увеличению валютных поступлений в эти страны, несмотря на возросший объем экспорта.

Зависимость сельскохозяйственного производства от метеорологических условий остается сильной, что было доказано еще раз сухой засухой, поразившей в 1976 г. Западную Европу, особенно страны ЕЭС. Она нанесла серьезный урон посевам ярового зерна, кукурузы, сахарной свеклы и бобовых. Снижение производства сена и зеленых кормов уменьшило надой молока. Сбор зерна в странах Общего рынка снизился на 4% (до 93 млн. т). В связи с этим резко падают доходы крестьян: во Франции убытки хлеборобов составили 7 млрд. фр., скотоводов — 10 млрд. фр.; в Великобритании выручка фермеров из-за засухи снизилась в среднем на 30%.

В 1976 г. увеличился сбор пшеницы (Аргентина, Канада, Индия), кормового зерна (США, Канада, Африка, Азия), сахарной свеклы, производство натурального каучука, копры, хлопка, цитрусовых, табака. Снизились урожаи какао-бобов, кофе, арахиса, соя-бобов, рисового семени. Возросшие за последние два года сборы колосовых изменили ситуацию в зерновом хозяйстве капиталистических стран. Вновь начали расти ресурсы зерна на мировом рынке. Переходящие запасы пшеницы в четырех экспортующих странах (США, Аргентина, Австралия, Канада) достигли 30 млн. т (против предыдущего наивысшего уровня 1969/70 г., равного 63 млн. т). Запасы кормового зерна (кукуруза, сорго, ячмень, овес, рожь) в этих

Внешняя торговля экономически развитых капиталистических и развивающихся стран
(в млрд. долл.)

	1972 г.	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.
Экспорт (фоб)	369,8	514,7	757,6	782,9	879,6
Экономически развитые капиталистические страны	296,5	405,5	539,8	574,5	637,5
США	49,0	70,2	97,1	106,2	113,4
Канада	20,4	25,4	32,9	31,9	38,1
Западная Европа	186,4	255,6	334,1	359,6	395,0
Великобритания	24,3	30,5	38,6	43,8	45,9
Испания	3,8	5,2	7,1	7,7	8,7
Италия	18,5	22,3	30,3	34,8	37,0
Франция	26,1	36,0	45,9	52,2	55,8
ФРГ	46,2	67,4	89,2	90,0	101,8
Австралийский Союз	6,3	9,4	10,8	11,6	12,2
Япония	28,6	36,9	55,5	55,8	67,3
Развивающиеся страны	73,4	109,2	217,8	208,4	242,1
Бразилия	4,0	6,2	8,0	8,7	10,1
Венесуэла	3,1	4,7	10,8	8,8	8,5
Индия	2,4	2,9	3,9	4,4	4,9
Ирак	1,3	2,2	7,0	8,4	8,9
Нигерия	2,2	3,5	9,2	8,0	9,9
Импорт (сиф)	379,9	523,0	765,2	792,2	902,5
Экономически развитые капиталистические страны	309,4	425,6	604,6	606,6	694,1
США	55,3	68,7	107,1	103,0	128,9
Канада	18,9	23,3	32,4	34,3	37,9
Западная Европа	194,8	271,8	373,6	383,5	433,4
Великобритания	27,8	38,8	54,1	53,3	56,0
Испания	6,8	9,5	15,3	18,1	17,5
Италия	19,3	27,8	40,9	38,4	43,4
Франция	26,9	37,5	53,0	54,2	64,4
ФРГ	39,8	54,5	69,0	75,2	87,6
Австралийский Союз	4,6	6,8	11,1	9,8	10,6
Япония	23,5	38,3	62,1	57,9	64,8
Развивающиеся страны	70,5	97,4	160,6	185,6	208,4
Бразилия	4,8	7,0	14,2	13,7	13,6
Венесуэла	2,1	2,5	3,8	5,1	5,2
Индия	2,2	3,2	5,2	6,4	4,9
Ирак	0,7	0,9	2,4	4,2	4,2
Нигерия	1,5	1,9	2,8	6,0	7,6

* За календарные годы. ** Оценка.

Экономич. кризис и связанный с ним инфляция, снижение покупательной способности населения и другие негативные факторы оказали отрицательное влияние на сельское хозяйство. Это выражалось в увеличении ножниц цен на промышленные и сельскохозяйственные товары, ведущем к подрыву финансовых возможностей фермеров, что, в свою очередь, снизило их спрос на машины, удобрения и ядохимикаты.

Развитие мировой капиталистической торговли в 1976 г. происходило в условиях, когда крупные страны пытались преодолеть последствия кризиса путем экспортной экспансии, в обстановке непрекращающихся на протяжении всего года серьезных экономич. трудностей, сохранения крайней напряженности на валютных и сырьевых рынках, обострения энергетич. кризиса вследствие супервой зимы, а также резко возросших межимпериалистич. противоречий, усиления борьбы развивающихся стран за установление справедливого международного экономич. порядка. Прямое влияние на результаты внешнеторговой деятельности капиталистич. стран оказалась степень выхода из экономического кризиса, интенсивность начавшегося в первой половине года оживления экономики капиталистич. мира. У стран, где восстановление экономики было более быстрым (США, Япония, ФРГ, Канада), отмечался более высокий темп роста внешней торговли.

Календарные итоги капиталистич. торговли можно разграничить на две части — в первом полугодии после кризисное развитие экономики вызвало повышение импортных потребностей одних стран и увеличение экс-

порта других, общий значительный по сравнению с 1975 г. рост товарооборота, во втором — заметное охлаждение конъюнктуры привело к замедлению темпов роста торгового обмена, к новым вспышкам «торговой войны» в условиях усиления протекционистских тенденций, когда каждая страна стремилась оградить повышенными таможенными барьерами свой внутренний рынок от наплыва импортных товаров. В связи с этим обострение конкурентной борьбы по всему «фронту» выявило новые узлы межимпериалистич. противоречий, острые схватки между главными экспортёрами на основных направлениях торговой экспансии.

С каждым годом возрастает влияние мировой социалистич. системы на международную торговлю, которое выступает важным стабилизирующим фактором во взаимоотношениях как с развивающимися, так и с развитыми капиталистич. странами. В этом отношении показательным является Заявление Советского правительства от 4 октября 1976 г. «О перестройке международных экономических отношений», в котором выражена поддержка развивающихся стран в защиту суверенитета каждой страны над ее природными богатствами, права выбирать путь развития, за ограничение эксплуатации наследия этих стран монополистич. капиталом империалистич. держав.

Общий объем мировой капиталистич. торговли в 1976 г. увеличился в текущих ценах на 13% (экспорт — на 12%, импорт — на 14%) против 3,5% в 1975 г. (соответственно — 3,3 и 3,5%). Однако физический объем товарооборота после второго за послевоенный период снижения в 1975 г. (на 6%) возрос примерно на 7%, причем экспорт увеличился на 5%, а импорт — на 8%. Следовательно, в реальном исчислении международная капиталистич. торговля в целом превысила предкри-

зисный объем 1973 г. при опережающих темпах роста импорта. Вместе с тем движение показателей внешней торговли стало более синхронным с динамикой промышленного производства в отличие от прошлых лет, когда темпы роста внешнеторгового оборота почти всегда намного превышали рост объема производства в промышленности.

В противоположность двум предшествующим годам внутрирегиональная торговля стран развитого капитализма (в 1974 г. она осталась на уровне 1973 г., а в 1975 г. сократилась на 8%) развивалась более быстрыми темпами (рост на 14%), чем экспорт (увеличение на 4,5%) и импорт (на 12%) в третьи страны.

Как и в 1975 г., имелось существенное различие в динамике внешней торговли между развитыми капиталистич. и развивающимися странами. Однако если в 1975 г. темп прироста импорта развивающихся стран (15,6% по стоимости) намного превышал соответствующий показатель по развитым капиталистич. странам (0,3%), то в 1976 г. это соотношение в темпах изменилось в пользу последних. Что касается экспортов, то, не взирая на двойной темп увеличения вывоза товаров странами развитого капитализма, развивающимися регионам также удалось после падения их товарного экспорта в 1975 г. (на 4,3%) резко увеличить его в 1976 г.

Динамика внешнеторгового оборота трех главных центров империалистического соперничества в 1976 г. достаточно отчетливо отражает не только остроту конкурентной борьбы партнеров-соперников, но и их позиции на мировом капиталистическом рынке. В 1976 г. Япония опередила по темпам роста внешней торговли своих конкурентов, за ней шли США, ЕЭС и Западная Европа в целом.

Общий дефицит торгового баланса стран развитого капитализма возрос в 1976 г. до 15 млрд. долл. против положительного итога в 1975 г., в основном за счет Великобритании, Италии и США.

В 1976 г. сохранилась общая тенденция к повышению в движении цен на мировом рынке. Прирост цен на сырьевые товары составил 4% в результате резкого взлета их на кофе и какао (цена кофе удвоилась, а какао подорожало на 40%). Из группы промышленного сырья сельскохозяйственного происхождения (рост на 18%) в наибольшей степени возросли цены на хлопок, каучук и шерсть. После падения в 1975 г. цены на минеральные руды и металлы увеличились всего на 5% (за счет меди, свинца, цинка и олова).

Доля регионов и стран в экспорте капиталистического мира (в %)

	1972 г.	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.
Экономически развитые капиталистические страны	80,2	78,8	71,2	73,4	72,5
США	13,2	13,6	12,8	13,6	13,0
Канада	5,5	5,0	4,3	4,1	4,3
Западная Европа	50,4	49,7	44,1	45,9	44,9
Страны ЕЭС	41,5	41,0	36,4	37,8	36,8
Бельгия и Люксембург	4,4	4,4	3,7	3,7	3,7
Великобритания	6,6	5,9	5,1	5,6	5,2
Дания	1,2	1,2	1,0	1,1	1,0
Ирландия	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4
Италия	5,0	4,3	4,0	4,4	4,2
Нидерланды	4,5	4,7	4,3	4,5	4,4
Франция	7,1	7,0	6,1	6,7	6,3
ФРГ	12,7	13,3	12,0	11,7	11,6
Австралийский Союз	1,7	1,8	1,4	1,5	1,4
Япония	7,7	7,2	7,3	7,1	7,7
Развивающиеся страны	19,8	21,2	28,8	26,6	27,5
Азия	10,2	11,5	17,4	16,2	17,0
Индия	0,6	0,6	0,5	0,6	0,6
Африка	4,2	4,1	5,3	4,5	4,5
Ливия	0,8	0,8	1,1	0,9	1,0
Латинская Америка	5,4	5,6	6,1	5,9	6,0
Венесуэла	0,8	0,9	1,4	1,3	1,0

Основные события в торгово-политич. области в 1976 г. развертывались в сфере обострившихся взаимоотношений между развивающимися странами и империалистич. державами (переговоры в рамках диалога «Север — Юг» или парижской Конференции по международному экономич. сотрудничеству, Ломейской конвенции, Манильской декларации развивающихся регионов на 4-й сессии ЮНКТАД), а также возросшего накала противоречий между странами развитого капитализма (многочисленные встречи и совещания на разных уровнях в рамках ГАТТ, ЕЭС, ОЭСР).

В области валютно-финансовых отношений капиталистич. стран 1976 г. характерен тем, что происходило довольно быстрое размежевание ведущих валют, разрыв курсов между которыми резко возрастил (по отношению к amer. доллару курс итал. лиры за год понизился на 26%, англ. фунта стерлингов — на 21%, франц. франка — на 15%, тогда как курс западногерм. марки повысился на 8%, а швейцарского франка — на 7%), значительно увеличились диспропорции платежных балансов экономически развитых капиталистич. стран из-за нарушения пропорций между экспортом и импортом, а также рост отрицател. сальдо платежных балансов стран — импортеров нефти. Дважды — в марте и августе — отмечалось обострение ставшего в последние 10—15 лет хроническим валютного кризиса, от которого пострадали больше всего англ. фунт (с июня 1972 г., когда было введено свободное колебание фунта, он обесценился на 45,5%), французский франк и японская иена. Происходило также ослабление позиций белль. франка, голл. гульдена, датской кроны. Созданная в апреле 1972 г. в целях стабилизации западноевроп. валютного рынка т. н. «валютная змея» — соглашение о колебании валют ФРГ, Франции, Бельгии, Нидерландов, Швеции, Дании, Норвегии и Люксембурга (в марте 1976 г. Франция повторно вышла из «змеи»; первый раз — в январе 1974 г.) в пределах 2,25% — искомой стабильности западноевроп. валютам не принесла, поскольку объединяет страны с различным экономич. уровнем и разной степенью инфляционных процессов. Ведущее положение в этой системе выравнивания паритетов занимает ФРГ, курс валюты которой остается прочным и спрос на нее выше, чем на другие валюты. Этим объясняется и огромный приток в ФРГ т. н. «горячих денег» — краткосрочных средств, который в марте составил 10 млрд., а в августе — 3,4 млрд. западногерм. марок, что значительно увеличило валютные ресурсы Зап. Германии и укрепило ее внешние финансы.

В 1976 г. положение на рынках золота оставалось неустойчивым, несмотря на проведенные в течение года пять аукционов продажи желтого металла из резервов МВФ в целях снижения цен на всеобщий эквивалент.

Совокупный платежный баланс по текущим операциям стран развитого капитализма вновь был сведен с дефицитом в 20 млрд. СДР (СДР — расчетная единица, равная amer. доллару до его первой девальвации в 1971 г.) против 7 млрд. в 1975 г. Он формировался за счет сохранения отрицательного сальдо текущего платежного баланса Великобритании, Италии, Франции, Канады и появления дефицита в США (против активного остатка в 1975 г.). Несмотря на меньший прирост (на 6 млрд. СДР), положительное сальдо платежного баланса развивающихся стран — экспортёров нефти составило 34 млрд. СДР (в 1974 г. — 50 млрд.). У стран, импортирующих нефть, несколько снизился дефицит по текущим операциям — до 14 млрд. СДР против 18 млрд. в 1974 и 1975 гг.

В 1976 г. менее активным был рынок долгосрочного капитала: чистый вывоз инвестиций был меньше, чем в предыдущем году из-за сокращения экспорта из ФРГ и США. В то же время резко возрос вывоз капитала из

ЭКОНОМИКА КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

Ликвидные ресурсы центральных банков, назначества и правительственные валютные органы (на конец года; в млрд. долл.)^{*}

	1972 г.	1973 г.	1974 г.	1975 г.	1976 г.
Всего	158,6	182,3	219,4	226,6	256,0
Экономически развитые капиталистические страны	126,1	138,2	139,7	138,7	146,7
США	13,2	14,4	16,1	15,9	18,3
Канада	6,1	5,8	5,8	5,3	5,8
Западная Европа	79,8	97,2	97,6	98,1	101,4
Страны ЕЭС	56,2	68,5	69,6	69,2	70,7
Бельгия	3,9	5,1	5,3	5,8	5,2
Великобритания	5,6	6,5	6,9	5,5	4,2
Дания	0,9	1,3	0,9	0,9	0,9
Ирландия	1,1	1,0	1,3	1,5	1,8
Италия	6,1	6,4	6,9	4,8	6,7
Нидерланды	4,8	6,5	7,0	7,1	7,4
Франция	10,0	8,5	8,9	12,6	9,7
ФРГ	23,8	33,2	32,4	31,0	34,8
Австрия	2,7	2,9	3,4	4,4	4,4
Испания	5,0	6,8	6,5	6,1	5,3
Швеция	1,6	2,5	1,7	3,1	2,5
Швейцария	7,6	8,5	9,0	10,4	13,0
Австралийский Союз	6,1	5,7	4,3	3,3	3,2
Япония	18,4	12,2	13,5	12,8	16,6
развивающиеся страны	32,2	44,1	79,7	87,9	109,3
Аргентина	0,5	1,3	1,3	0,5	1,6
Бразилия	4,2	6,4	5,3	4,0	6,5
Индия	1,2	1,1	1,3	1,4	3,1
Таиланд	1,1	1,3	1,9	1,8	1,9
АРЕ	0,1	0,4	0,4	0,3	0,3
Нигерия	0,4	0,6	5,6	5,8	5,2

* Золотовалютные резервы, безусловные права стран на получение кредитов и «специальные права заимствования» (СДР) в Международном валютном фонде.

Великобритании, а также Японии (хотя и был ниже уровня начала 1970-х годов). Существенные сдвиги произошли на рынке краткосрочного капитала, в основном в США, поскольку нефтедобывающие страны изменили ориентацию в помещении средств: в 1976 г. они увеличили долю средств, помещаемых в амер. банках, с 30% до 40%, снизив одновременно свои стерлинговые авуары почти на 2 млрд. СДР.

В распределении мировых золотовалютных резервов вновь произошло изменение соотношения между экономически развитыми капиталистич. и развивающимися странами в пользу последних. В 1976 г. общий прирост валютных ресурсов на $\frac{1}{3}$ произошел за счет долларов и других валют (кроме фунтов стерлингов, доля которых в запасах снизилась с 3,5 до 2%). Запасы золота и конвертируемой валюты в странах — экспортёрах нефти увеличились в меньшей мере, чем прежде (на 7 млрд. против 8 млрд. в 1975 г.). Одновременно впервые после 1973 г. резервы валюты у стран — импортеров нефти возросли на 8 млрд. СДР. Однако произошло это лишь за счет трех стран — Индии, Малайзии и Юж. Кореи. Внешний долг стран третьего мира (включая негарантированную государством частную задолженность) в конце 1976 г. достиг 180 млрд. долл., при этом с каждым годом увеличивается сумма ежегодных процентов в погашение этой огромной задолженности. Что касается экономически развитых капиталистич. стран, то их запасы валюты возросли в основном в 3 странах — США, Японии и ФРГ.

В движении учетных ставок банковского процента на протяжении года отмечалась в целом тенденция к понижению, которая, однако, мало способствовала оживлению инвестиционной деятельности частного капитала.

Таким образом, в 1976 г. экономич. ситуация в капиталистич. странах характеризовалась наличием глубоких противоречий, связанных с выходом из тяжелого экономич. кризиса 1974—75 гг., сохранением остаточных посткризисных явлений в различных секторах экономич. и социальной сферы, чреватые новыми осложнениями для мира капитализма. Отрицательные для рабочего класса социально-экономические последствия острого кризиса паряду с политическим кризисом буржуазного общества намного усилили напряженность в отношениях труда и капитала. Это привело к усилению классовой борьбы пролетариата против монополистического капитала, за свои жизненные интересы, за социальный прогресс (см. статью М а с с о в о е движение трудящихся капиталистических стран).

Н. Рыбаков.